

中共江苏省应急管理厅委员会

苏应急党委〔2020〕10号



关于转发《中共应急管理部委员会关于向江西省九江市消防救援支队学习的决定》的通知

机关各党支部，徐州煤矿安监分局党总支，各直属单位党组织：

近日，应急管理部党委决定，在全国应急管理系统组织开展向江西省九江市消防救援支队学习活动。现将《中共应急管理部委员会关于向江西省九江市消防救援支队学习的决定》印发给你们，请认真贯彻落实。

中共江苏省应急管理厅委员会 中共江苏煤矿安全监察局党组

2020年9月17日

中共应急管理部委员会文件

应急委发〔2020〕27号



中共应急管理部委员会关于 向江西省九江市消防救援支队学习的决定

中国地震局、国家煤矿安监局党组，各省、自治区、直辖市应急管理厅（局）党委（党组），新疆生产建设兵团应急管理局党委，部消防救援局、森林消防局，部机关各司局，国家安全生产应急救援中心，部所属事业单位党委（总支、支部）：

2020年8月31日，中共中央宣传部授予江西省九江市消防救援支队“时代楷模”称号，号召全社会特别是应急管理系统向他们学习。

江西省九江市消防救援支队组建于1949年，守护着江西北大门1.9万平方公里土地和520余万群众的消防安全，在1998年特

大洪水抗洪抢险救援中屡建功勋，荣立集体二等功，基因中熔铸了英勇无畏的“98抗洪精神”。长期以来，他们对党忠诚、纪律严明，科学备战、刻苦训练，不负重托、救民危难，先后荣获“全国抗洪抢险先进支队”“全国战训先进支队”等荣誉52项，涌现出“全国抗震救灾模范”石凯和“中国好人”鲁信等一大批先进个人。国家综合性消防救援队伍组建以来，他们深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，以习近平总书记重要训词精神为指引，主动对标应急救援“主力军、国家队”职能定位，不断提升“全灾种、大应急”救援能力。在今年鄱阳湖发生超历史大洪水、防汛救灾形势异常严峻的紧要关头，他们听党指挥、闻讯而动、向险而行，出色完成防汛抗洪抢险救灾等各项任务，营救疏散遇险被困群众1.3万余人，用忠诚担当书写了时代荣光。

九江市消防救援支队的先进事迹，厚重感人、影响广泛、催人奋进。他们矢志不渝听党话、跟党走，奋战在防风险、保平安的第一线，是信仰如山、信念如磐的忠诚卫士，是刀山敢上、火海敢闯的消防尖兵，是人民至上、生命至上的践行典范，集中彰显了习近平总书记重要训词精神，生动诠释了以人民为中心的发展思想，充分展示了新时代应急管理体制改革的成果，具有突出的时代性、典型性和代表性。为深入学习宣传“时代楷模”九江市消防救援支队的先进事迹和崇高精神，激励广大党员干部职工和消防救援指战员以对党和人民的无限忠诚，履行使命、恪尽职守，赓续传统、勇立潮头，奋力开创新时代应急管理事业改革发展新局面，部党委决定，

在全国应急管理系统组织开展向江西省九江市消防救援支队学习活动。

学习他们听党指挥、忠诚使命的政治品格。九江市消防救援支队始终把对党绝对忠诚作为建队兴队之魂，充分汲取江西红土圣地精神养分，赓续“八一精神”“井冈山精神”“苏区精神”“长征精神”红色基因，一代代接力奋斗、一茬茬接续传承，谱写了新时代应急管理队伍的忠诚篇章。面对改革转制大考，支队全体指战员坚决听从党中央号召，脱下“橄榄绿”、换上“火焰蓝”，没有任何杂音、没有一个掉队。他们坚持把抗洪抢险的战场作为检验绝对忠诚的考场，坚决贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，全体指战员纷纷主动请缨出战，到最危险的堤坝，到最严重的灾区，到群众最需要的地方，没有一个讲条件，没有一个往后退，以实际行动把忠诚基因融入血脉、植入灵魂。应急管理部门首先是政治机关，对党忠诚是第一位的政治要求。向九江市消防救援支队学习，就要像他们那样始终听党话、跟党走，以守护人民平安、确保江河安澜、维护社会稳定的实际行动和实际效果践行“两个维护”，充分彰显中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

学习他们守纪如铁、令行禁止的优良作风。九江市消防救援支队始终坚持“两严两准”和纪律部队建设标准，突出以条令条例和规章制度管人管事，率先打造队伍正规化建设标杆样板，于细微处见精神、在细节间抓养成。在今年防汛救灾中，他们严守战场纪

律和群众纪律,扛起背包就出发、放下背包就战斗,在持续高温、毒蛇频出、蚊虫叮咬的艰苦条件下连续奋战40多天,以血肉之躯构筑起一道道“橙色堤坝”、连接起一座座“生命之桥”。应急管理部门枕戈待旦,全年365天、每天24小时应急值守,随时可能面对极端情况和生死考验。向九江市消防救援支队学习,就要像他们那样严格管理、严格教育,统一指挥、统一制度、统一纪律、统一训练,增强组织性、计划性、准确性和纪律性,成为党和人民信得过的力量。

学习他们赴汤蹈火、敢打必胜的英雄气概。九江市消防救援支队时刻保持枕戈待旦、快速反应的应急状态,在党和人民最需要的时候挺身而出、向险而行。特别是九江是企业聚集地和洪涝灾害多发区,也是江西唯一拥有长江岸线的设区市,有着江西省唯一的大型石油化工企业。历史上辖区多次发生洪灾和爆炸起火事故,他们始终战斗在抢救生命的第一线,多次在千钧一发时刻化险为夷,先后打赢2008年冰灾救援、2016年长江永安堤管涌处置、2019年奥德瑞仓库火灾等百余场大仗硬仗。在此次抗洪抢险战斗中,命令下达后他们短时间内就迅速集结了上千名指战员,携带近万件器材装备奔赴抗洪一线,实现营救疏散人民群众“零遗漏、零伤亡、零事故”,被群众亲切誉为“生命的摆渡人”。应急管理部门承担着防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责。向九江市消防救援支队学习,就要像他们那样无私无畏、敢于斗争,关键时刻挺身而出、闻令而动雷厉风行、舍生忘死逆行而

上、充满信心勇于胜利,始终为党和人民的事业英勇奋斗。

学习他们竭诚为民、无悔奉献的真挚情怀。九江市消防救援支队始终坚持以人民为中心的发展思想,在为民奋斗、保民平安的实践中立起“火焰蓝”新形象。他们从百姓看得见、摸得着的实事入手,创新“互联网+消防服务”平台应用,推出“一窗式受理”“一站式服务”,大力推行消防业务办理“只跑一次”“一次不跑”改革,人民群众获得感不断增强。先后成立“学雷锋志愿服务队”17支,累计捐献爱心款200余万元,帮扶2个贫困村实现脱贫摘帽,资助12名贫困学生完成学业。他们积极参与灾后重建,顶风冒雨架起百米“爱心浮桥”方便群众出行,昼夜不息开展排涝清淤作业,主动让出宿营车给安置点群众洗澡,肩挑背扛帮助受灾群众抢收稻谷,派员驻守安置点开展防火巡查,以实际行动向灾区群众传递党和政府的温暖。应急管理队伍是救民于水火、助民于危难、给人民以力量的新型人民队伍。向九江市消防救援支队学习,就要像他们那样坚持人民至上、生命至上,始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上,满腔热诚地为人民群众做好事、办实事、解难事,保民平安、为民造福,坚决扛起维护人民生命财产安全的政治责任。

时代造就英雄,榜样引领时代。全国应急管理系统各级党组织要深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理重要论述,把开展向九江市消防救援支队学习与深入学习贯彻习近平总书记重要训词精神结合起来,与开展“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”创建工作和“践行训词精神 担当神圣使命”主题教育活

动结合起来,切实加强组织领导,精心部署实施,丰富形式载体,搞好舆论宣传,大力营造学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围,迅速掀起学习“时代楷模”热潮。要教育引导广大党员干部职工和消防救援指战员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强化政治自觉,筑牢使命担当,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落到实际行动上,围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务,毫不放松抓实安全风险防范工作,在统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展中履职尽责,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

附件:水火见忠诚的英雄卫士——“时代楷模”江西省九江市消防救援支队主要事迹



附件

水火见忠诚的英雄卫士

——“时代楷模”江西省九江市消防救援支队主要事迹

江西省九江市消防救援支队始建于1949年,现有17个大队、70个消防救援站,1096名消防救援指战员、111名消防文员,承担着守护江西北大门1.9万平方公里土地、520余万群众消防安全的神圣使命。长期以来,一代代指战员对党忠诚、纪律严明,科学备战、刻苦训练,不负重托、救民危难,为维护人民生命财产安全做出了突出贡献。近年来,他们深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,模范践行习近平总书记授旗训词精神,矢志不渝听党话、跟党走,防风险、保平安,先后打赢2008年冰灾救援、2016年长江永安堤管涌处置和2019年奥德瑞仓库火灾扑救等百余场大仗硬仗,保持了辖区连续15年没有发生较大以上亡人火灾事故,曾荣立集体二等功一次,先后荣获52项省部级以上荣誉,连续9年被评为全省“先进支队”,涌现出被中共中央、国务院、中央军委授予“全国抗震救灾模范”石凯和“中国好人”鲁信等一大批先进典型。在今年鄱阳湖流域发生超历史大洪水、防汛救灾形势异常严峻的紧要关头,他们听党指挥、闻讯而动、向险而行,出色完成防汛抗洪、抢险救灾等各项任务,营救疏散遇险被困群众1.3万余人,用忠诚担当书写了时代荣光,被中央宣传部授予“时代楷模”称号。

信仰如山 信念如磐 永葆对党忠诚的政治品格

九江支队是与共和国一道成长的队伍,71年来,扎根在江西这片红土圣地,大力传承“八一精神”“井冈山精神”“苏区精神”“长征精神”红色基因,始终把对党绝对忠诚作为建队兴队之魂,坚决听从党中央号令,代代接力奋斗、率先扛旗奔跑,奋力谱写新时代消防救援队伍的忠诚篇章。

突出政治首位。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,紧跟学习习近平总书记关于应急管理重要论述,牢固树立总书记重要训词精神根本指导地位。坚持读原著、学原文、悟原理,常态化开展集中领学、专题研学、个人述学,推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走。面对改革转隶大考,全体指战员坚决听从党中央号召,迅速脱下“橄榄绿”、换上“火焰蓝”,没有丝毫怨言、没有任何杂音、没有一个掉队,用支持拥护投身改革的实际行动践行“两个维护”。坚持把抗洪抢险的战场作为检验忠诚度的实践考场,坚决贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的指示批示精神,全体指战员不分男女、不论年龄,纷纷主动请缨出战,到最危险的堤坝,到最严重的灾区,到群众最需要的地方,没有一个讲条件,没有一个往后退,以实际行动把忠诚基因融入血脉、植入灵魂。

突出党建引领。支队历任党委始终像爱护眼睛一样爱护团结,大事讲原则、小事讲风格,坚持以一种声音、一种步调引领队伍,形成心齐气顺、风正劲足的干事创业氛围。坚持将各项工作置于党委的全面领导之下,做到重要决策共同商量、重大难点共同解决,今年初,将危化品整治、水域救援建设、岗位练兵等工作纳入党委“十大工程”,一同部署,一体推进。牢固树立实干为先的鲜明导向,制定出台了《绩效考评办法》《评功评奖办法》《岗位练兵奖惩办法》等机制文件,划定工作标准,强化结果运用,真正使“以实绩论英雄、凭实干得实惠”成为全体指战员的共识。深入推进基层党组织全面规范化建设,做强一线战斗堡垒,树好党员先锋模范,坚持任务推进到哪里,党组织建设就覆盖到哪里,今年抗洪期间第一时间成立2个前置点临时党支部、组建18个党员突击队,让党旗始终在抗洪一线高高飘扬。

突出思想铸魂。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和坚持“五个不动摇”教育实践活动,广泛采取专家集中宣讲、“故事课堂”、“体会式笔记”等形式,教育引导广大指战员强化践行训词精神、担当神圣使命的思想行动自觉。狠抓战斗精神培育,大力弘扬英勇无畏的“98抗洪精神”,充分用好九江舰、耀邦陵园、秋收起义纪念馆等红色资源,传承红色基因,砥砺刀山敢上、火海敢闯的血性胆气。这次面对上百万受灾群众,全体指战员不畏艰险、不怕牺牲,冒着狂风暴雨、顶着高温酷暑,哪里有困难就出现在哪里、哪里有危险就战斗在哪里,一个村庄一个村庄排查,一间房屋一间房

屋搜索,奋战一个多月,创造了营救疏散人民群众“零遗漏、零伤亡、零事故”的战绩,被亲切誉为“群众生命的摆渡人”。加强职业精神培育,常态开展观队史馆、听战斗课、读红色书、唱消防歌、走抗洪路、扫烈士墓等教育活动,在全省率先推动出台职业保障办法,落实各项优待措施,立起职业尊崇,增强职业荣誉。

有令必行 有禁必止 锻造纪律严明的过硬铁军

作为一支脱胎于人民军队和公安机关的纪律部队,九江支队有着光荣的历史和优良的作风,一直以来,他们始终赓续光荣传统,传承优良作风,坚持全面依法治队、从严治队,将“两严两准”抓牢抓实、抓出成效,用铁的纪律锻造铁的队伍。

严格管理立标杆。坚持纪律部队建设标准不动摇,突出以条令条例和规章制度管人管事,围绕“整整齐齐不杂乱、干干净净无死角、漂漂亮亮有品位”的目标定位,制作《正规化建设示范图册》,拍摄《正规化组织程序示范片》,大到灭火救援的作战程序、行动要则,小到牙刷毛巾的摆放朝向,于细微处见精神、在细节间抓养成,打造正规化建设标杆样板。坚持严下先严上、严兵先严官,注重从机关抓起、从干部做起,出台《机关正规化管理规定》,着力规范公车派遣、办公秩序、营区环境等,坚决杜绝“灯下黑”。走进九江支队,无论资历,无论身份,管理始终贯彻一个标准、执行一个标尺,

支队特勤站一级消防长邹晨,30年来如一日,严格要求自己,带头出操、训练、出警,内务设置始终保持全队最高标准。

严抓作风树形象。好的作风是无形的战斗力。在一次次的战斗中,全体指战员始终服从命令、听从指挥,冲锋在灾情第一线,战斗在危险最前沿。在今年防汛救灾中,他们严格遵守战场纪律和群众纪律,强化“抗洪抢险连着政治”“群众交往关系政治”的意识,自觉做到“扛起背包就出发,放下背包就战斗”,坚守堤坝、深入灾区40多天,白天要忍受40度左右的高温炙烤,晚上要面对着洪灾过后毒蛇频出、蚊虫叮咬等侵扰,以血肉之躯筑起了一道道冲不垮的“橙色堤坝”。永修县建昌大道消防救援站班长袁展满在处置九合圩堤泡泉和管涌险情时,始终坚持在围堵一线,两天两夜没休息,由于长期作战,双眼熬得通红,手上到处都是血泡。在三角乡救援中,他冒着随时被水下电线挂翻冲锋舟的危险,在洪流中劈波斩浪,成功营救被困群众100余名。

严明纪律强约束。支队党委紧抓主体责任这个“牛鼻子”,制定出台《考核落实推进表》,逐级签订《党风廉政建设目标责任书》,压实责任链条。率先在全省建成纪检监控室、纪委约谈室、廉政教育室、行政看管室,打造了视频监督、指尖监督、内网监督、网上办事系统和电话举报的“4+1”监督平台,确保队伍始终在法治轨道上运行。坚持每年组织开展观看警示教育片、参观廉政教育基地、聆听法律知识讲座等活动,每逢重大节日和敏感时段,组织督察组深入基层开展饮酒、违规收受红包等专项检查,切实架起纪律规矩

“高压线”。集中开展问题积弊大排查、大清理,开展“政治体检”,对巡察中存在的问题认真核查、严肃处理,推动队伍建设正规有序、全面过硬。近年来,队伍未发生事故案件和有影响的负面舆情,保持了队伍持续高度安全稳定。

刀山敢上 火海敢闯 淬炼赴汤蹈火的尖兵劲旅

九江支队始终牢固树立战斗力这个唯一的根本标准,苦练打赢制胜的过硬本领,充分发扬一不怕苦、二不怕死的战斗作风,在党和人民最需要的时候挺身而出、向险而行,确保队伍召之即来、战之必胜。

锤炼实战尖兵。坚持练体能与练技能、练指挥与练战术、练协同与练保障相结合,改革转制后,立足“全灾种、大应急”和“主力军、国家队”的新定位,坚持正规化、专业化、职业化方向,先后组建石油化工、抗洪抢险、地震山岳等专业队伍,不断练就科学高效、专业精准的过硬本领,支队体能考核优秀率连续多年在全省排名前列,连续5年获得全省实战化练兵竞赛前三。近年来,支队还与九江市海事局签订战略合作协议,系统培养具有国家资质证书的78名舟艇驾驶员和28名救生员,确保了每个基层队站至少编配3名专业舟艇驾驶员和1名救生员,队伍专业救援能力大大提升。本着有备无患原则,坚持每年都把队伍拉到长江里、鄱阳湖上开展

冲锋舟救人、武装泅渡、远程抛投攀爬等实战实训，全方位检验和锻炼了队伍专业救援、应急通信、战勤保障等各项能力，为打硬仗、大仗、恶仗打下了坚实基础。

健全指挥体系。为健全支队指挥系统，支队结合九江实际，制定出台《全勤指挥部管理规定》，设立作战指挥长、指挥助理、通信助理等，组建作战指挥专班，定期组织全勤指挥部、基层指挥员等开展指挥能力培训，及时完善与政府部门联勤联动机制，更新灭火救援专家组成员，确保一旦发生灾害事故，联动力量能够第一时间到场处置。今年汛期，支队主动融入政府应急管理体系，积极参与全市范围内抗洪抢险指挥调度和作战决策，同时立即集结精干力量组成2支突击队抵达湖口、特勤前置备勤，成立作战指挥、信息通信、政工保障、后勤装备、战勤保障、新闻宣传等小组，形成完整跨区域增援作战指挥体系。面对九江市区、湖口、都昌、彭泽等地灾情告急的严峻形势，支队作战指挥系统按各自区域联合作战、分工协作，科学高效、专业精准，打赢一场又一场硬仗，取得了营救疏散人民群众“零遗漏、零伤亡、零事故”的战绩。

强化装备保障。为应对作战时间日益延长、作战跨度日趋增大的综合应急救援现状，支队坚持以完善车辆装备建设、智能化装备管理、提高物资投送为抓手，不断健全战勤保障体系。面对九江市高层建筑、石油化工企业密集和洪涝灾害多发易发等特点，支队坚持以实战为牵引，在配齐配强举高类消防车、泡沫消防车等车辆和各类专业灭火救援装备的基础上，购置物资运输车、运兵车、自

装卸式消防车、供液消防车、加油车以及龙吸水等排涝装备,为每个消防站增配2台消防机器人,推动装备建设从数量规模型向质量效能型转变。立足“全灾种、大应急”装备保障新要求,积极探索装备建设新路子,形成集配备、储运、投送、使用为一体的装备保障新体系,推动装备综合保障能力不断提升。

人民至上 生命至上 践行竭诚为民的生动典范

作为党绝对领导下的新型人民队伍,九江支队始终把人民群众放在心中最高位置,为民奋斗、保民平安,在大灾大难面前奉献大爱,守护九江市连续15年未发生一起较大以上亡人火灾,以实际行动向驻地群众传递着党和政府的温暖。

防患未然保民安。九江是江西省石化产业集中地,有全省唯一的炼油厂、最大的成品油库和亚洲最大的有机硅生产基地,一旦发生火灾,后果不堪设想。支队将化工场所火灾隐患作为每年专项整治行动的重要内容,与行业主管部门常态化开展联合检查。近年来,支队指导全市200余家化工企业编制火灾防控“一厂一册”,推动建立企业专职消防队、微型消防站、工艺处置队,有效提升了火灾防控水平。紧盯“小火亡人”事故症结,持续推进电气火灾、高层住宅等专项治理和消防安全示范社区创建,在各类企业单位、居民小区、九小场所等开展“一警六员”消防技能培训。通过多

年努力,培养了12万余名“见火不慌、抬手就打”的“准消防员”,及时有效处置30%的初期火灾。

优化服务惠民生。支队坚持以人民为中心的发展思想,从百姓看得见、摸得着的实事入手,深化“放管服”改革,出台《优化消防营商环境实施办法》,强化“互联网+消防服务”平台应用,推出“一窗式受理”“一站式服务”,推行消防业务办理“只跑一次”“一次不跑”改革,不断增强企业和群众的获得感。江平华工程师是一名防火“老兵”,先后8次参与地方性消防规范制定。在疫情防控期间,定点医院、集中隔离点、医疗物资生产企业消防安全让他心急如焚,他发挥专业优势,查阅大量规范性文件,第一时间制发工作建议函,并根据涉疫单位需要,通过语音视频、手机短信等形式,提供消防安全管理、火灾隐患整改、消防演练等方面的远程技术咨询和培训指导服务,有效保证了涉疫场所的消防安全。不仅如此,在今年的防汛救灾中,他还和其他防火骨干主动请缨驻守灾民安置点开展消防安全服务,日巡夜查,除患保稳,有效确保了63处灾民安置点零火灾的目标。

解难纾困暖民心。支队坚持把人民群众幸福感、满意度作为检验工作成效的根本标准,先后成立“学雷锋志愿服务队”17支,累计捐献爱心款200余万元,帮扶2个贫困村实现脱贫摘帽,资助12名贫困学生完成学业,让“火焰蓝”形象深入人心。在疫情防控期间,支队组建18支志愿服务队,深入定点医院和社区街道开展防火检查、洗消杀毒、运送物资等服务,协助做好疫情防控工作,维护社会

大局稳定。在灾后重建期间,支队主动作为,靠前服务,顶风冒雨架起百米“爱心浮桥”方便群众出行,昼夜不息开展排涝清淤作业,主动让出宿营车给安置点群众洗澡,肩挑背扛帮助受灾群众抢收稻谷,用实际行动践行初心使命。永修县立新乡一户加工米粉的老乡,被消防员救出时,为家里一千多斤米粉发愁。参与救援的消防员得知情况后,立马出动冲锋舟帮其转运米粉,并联系餐饮店全部脱销。他感动地说:“因为有消防员,生活又看到了希望”。

(信息公开形式:主动公开)

应急管理部办公厅

2020年9月12日印发

承办单位:消防救援局 经办人:徐大超 电话:83932545 共印120份

